

жирны и даютъ превосходное мясо; таковые же вѣроятно и на Таримѣ<sup>1)</sup>. Съ каждымъ годомъ абдалинцы усиленно начинаютъ заниматься хлѣбопашествомъ. Удобныхъ для этого мѣсть на самомъ Лобъ-норѣ нѣть. Поэтому обрабатываютъ землю въ Чархалыкѣ и на р. Джахансай, недалеко отъ развалинъ города Лобъ. Сѣютъ всего болѣе пшеницу, затѣмъ ячмень, кукурузу и хлопокъ; садятъ также въ небольшомъ количествѣ овощи—арбузы, дыни, лукъ и морковь.

Всѣ сообщенія и перекочевки производятся главнымъ образомъ на лодкахъ; зимою—по льду Тарима. Тогда подъ лодки поддѣлываются небольшія салазки. На такихъ салазкахъ абдалинцы возятъ по льду и дрова (тамарискъ) для топлива; въ Кара-курчинѣ топливомъ служить тростникъ.

Вообще среди описываемаго населенія мужчины исполняютъ всѣ работы въ дома. Женщины же вѣдаются домашними занятіями—ухаживаютъ за дѣтьми, варятъ пищу, прядутъ нитки и ткуть холстъ изъ кендыреваго волокна, шьютъ одежду и пр.; иногда собираются по близости дрова и осматриваютъ сѣти въ отсутствіе мужчинъ. Притомъ женщины постоянно сидятъ дома и ни въ какія общественные дѣла не вмѣшиваются.

#### Обычаи.

Множенство, какъ вообще у магометанъ, дозволяется, но на Лобъ-норѣ, сколько кажется, не практикуется, быть можетъ по отсутствію достатка. Впрочемъ, и здѣсь мужъ воленъ прогнать свою жену и взять другую; вообще жениться можно на самое короткое время; за то распутство сильно наказывается. Въ бракъ мужчины вступаютъ съ 16 лѣтъ, а женщины съ 15, не ранѣе; при этомъ требуется лишь согласіе родителей обѣихъ сторонъ. Женихъ лѣтъ за пять до свадьбы, следовательно еще мальчикомъ, поступаетъ въ домъ невѣсты къ ея отцу для различныхъ работъ. Съ нимъ въ видѣ калыма даютъ лодку, сѣти, плетки для ловли утокъ, сушеную рыбу, рыбий жиръ и связки кендыреваго волокна; у абдалинцевъ къ этому присоединяется еще корова, лошадь или оселъ. Наканунѣ свадьбы женихъ подносить своей невѣстѣ двѣ лисицѣ шкуры, немного хлѣба печенаго или въ зернѣ и при этомъ, въ видѣ хадака<sup>2)</sup>, пучекъ связанныхъ косичекъ сѣрой цапли, называемый *кошъ*.

<sup>1)</sup> При первомъ здѣсь путешествіи, когда мы получали барановъ отъ имени Якубъ-бека, намъ постоянно приводили мелкихъ и часто худыхъ, увѣряя, что лучшихъ на Таримѣ и Лобъ-норѣ не водится. Конечно, то были плутни завѣдывавшаго тогда нашимъ довольствиемъ какого-то хаджи. Между тѣмъ въ своемъ отчетѣ («Отъ Кульджи за Тянъ-шань и на Лобъ-норѣ», стр. 28) я помѣстилъ, что туземные бараны мелки ростомъ, и съ малымъ курдюкомъ, что для Лобъ-нора, по крайней мѣрѣ, совсѣмъ наоборотъ.

<sup>2)</sup> Столъ употребительного у монголовъ и тибетцевъ.